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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая соответствует
номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или цифр. Ответ
следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов. Так как на экзамене
распознавание апострофа в бланках ответов будет затруднено, записывайте ответ в полной форме,
например: donotknow, вместо don'tknow.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца. Некоторые
данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться вообще.
Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и сможет
оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем баллы
отобразятся в вашей статистике.

Statt Forschung die Arbeit am Fließband?

Manchmal  (1)  ... sich Oliver Arendt, Biologe an der Universität Leipzig, dabei, wie er darüber
nachdenkt, die Stelle zu wechseln und für die Industrie zu forschen. Er könnte dort doppelt so viel
Geld verdienen. Sein Arbeitsgebiet ist die Grundlagenforschung. Er erforscht das menschliche
Gehirn, und seine Arbeit kann dazu  (2)  ..., Krankheiten zu verstehen und neue Medikamente zu
entwickeln, z. B. gegen Alzheimer. Bei einem Wechsel in die Privatwirtschaft würde er wohl
seine (3) ... verlieren. Er müsste am Fließband Substanzen prüfen und dafür sorgen, dass eine Firma
Geld verdient.

So naiv das klingt: Er wollte immer etwas tun, wovon die Menschheit profitiert, nicht ein
einzelnes (4) ... . Er verdient 900 Euro. Sein Geld reicht nicht fürs Einkaufen im Bioladen.

Oliver ist fast 30 und denkt langsam auch über das Thema Familie nach: Wenn sie ein Kind
bekommen würden, müssten sie beide weiterarbeiten. Er muss sich bewusst machen, dass es für ihn
finanziell wohl niemals rosig wird. Trotz zehnjähriger (5) ... und Doktorarbeit. Das ist (6) ... .

1.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (3).

1) Unfreiheit 2) Unentschlossenheit 3) Unabhängigkeit 4) Ungltickstag

Umweltbewusst leben

Das ökologische Denken findet immer mehr Freunde. Tausende Menschen in allen (1) ... der Welt
wollen umweltfreundlich leben. Das heißt, sie wollen die Umwelt schonen und  (2)  ... Gesundheit
stärken. Dazu gehört vieles. Jeder von  (3)  ... hat ein Recht auf saubere Luft, gutes Wasser, geringe
Lärmbelastung, ökologische Nährungsmittel. Nicht alle haben aber die Möglichkeit, das alles zu
bekommen. Es (4)  ... heute schon in verschiedenen Teilen der Welt große Müllskandale, weil  (5)  ...
Müll Wasser und Boden belastet. Fast alle Eier, die wir in Geschäften kaufen, kommen von Hühnern
in Käfigen und sind für unsere Gesundheit nicht besonders gut. Nicht jeder Mensch  (6)  ... deshalb
diese Eier kaufen. Viele Leute kaufen lieber Eier auf dem Markt, wo  (7)  ... ihre eigenen Produkte
anbieten. Ihre Hühner laufen (8) ... in Gärten und auf den Wiesen herum, und ihre Eier enthalten keine
Antibiotika. Diese Produkte sind zwar teurer, aber sie sind  (9)  ... unsere Gesundheit viel besser.
Genauso steht es um das Fleisch. Damit die Haustiere schneller wachsen, bekommen sie oft
Hormone, die unserer Gesundheit schaden. Deshalb wird die Fleischproduktion durch strenge
Gesetze (10) ... .

2.  Прочитайте текст. Заполните пропуск (8). Выберите подходящее по смыслу слово из
предложенных. Запишите его в той форме, в которой оно должно стоять в предложении. Пом-
ните, что каждое слово может быть использовано только один раз.
 
kontrollieren, ihr, für, frei, wir, giftig, Bauer, wollen, Land, geben
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3.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов ответа.
 

Schüler, ... die Länge und Breite eurer Tische!
1) messen Sie 2) messen 3) messt 4) miss

4.  Определите правильную последовательность реплик (A—F) в диалоге двух собеседни-
ков.
 

A.  Ach, eigentlich nicht ganz gut.
B.  Und mir geht's auch nicht so besonders. Ich habe heute Kopfschmerzen.
C.  Was ist denn passiert?
D.  Hallo, Andreas! Wie geht's?
E.  Dann solltest du mehr an der frischen Luft sein.
F.  Ich kann mich kaum bewegen. Ich glaube, ich habe zu viel Sport gemacht.

1) FBEDAC 2) EBFCAD 3) ACFDBE 4) DACFBE

5.  Выберите предложение, синонимичное исходному.
 

Hans musste ins Krankenhaus, weil er operiert werden sollte.
1) Wegen der Operation, die ihm bevorstand, musste Hans ins Krankenhaus.

2) Hans musste ins Krankenhaus, darum musste er operiert werden.
3) Hans sollte operiert werden, trotzdem musste er ins Krankenhaus.

4) Hans wollte nicht ins Krankenhaus, aber er musste operiert werden.

6.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов ответа.
 

Damit kann man keine ... erwerben.
1) Reichtum 2) Reichtüme 3) Reichtumer 4) Reichtümer

7.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов.
 

Erkennt diese Situation aus eigener Erfahr...
1) -heit 2) -keit 3) -schaft 4) -ung

Tibet – Unruhen und Proteste gegen China

I. März 2008: Die Menschen in Tibet protestieren gegen die Herrschaft von China in ihrem Land.
Sie demonstrieren, tibetische Mönche treten in den Hungerstreik und es gibt schwere Unruhen. Die
chinesischen Soldaten schlagen die Demonstrationen mit Gewalt nieder. Es gibt auch viele Tote. Wie
schlimm die Unruhen wirklich sind, weiß man bei uns aber nicht so genau, denn China hat
ausländische Journalisten aus dem Land geschickt.

II. China herrscht in Tibet schon seit mehr als fünfzig Jahren und es gab dagegen immer wieder
Proteste. 2008 fanden in China die Olympischen Sommerspiele statt – und bei Olympischen Spielen
sollte eigentlich Frieden herrschen: der Olympische Frieden! Deswegen haben Menschen auf der
ganzen Welt am 31. März 2008 für die Freiheit Tibets und gegen die Herrschaft von China
demonstriert.

III. Tibet ist ein Hochland im Himalaya-Gebirge in Zentralasien. Tibet ist die höchstgelegene
Region der Welt und wird auch „Dach der Welt“ genannt. Vor über fünfzig Jahren sind chinesische
Soldaten in Tibet einmarschiert, haben das Land besetzt und einen Teil Chinas daraus gemacht. Seit
dieser Zeit bestimmt die chinesische Regierung darüber, was in Tibet passiert. Die Tibeter selbst
werden unterdrückt und können in ihrem Land nicht freientscheiden.

IV. Die Chinesen behaupten, Tibet gehört schon seit mehr als 700 Jahren zu China! Sie versuchen,
das auch mit alten Karten zu belegen. China ist vor allem deswegen so sehr an Tibet interessiert, weil
es dort sehr viele wertvolle Rohstoffe gibt, vor allem Salz, Kupfer, Uran und Gold. Derzeit ist Tibet
die ärmste Provinz Chinas.

V. Auch im Rest der Welt ist man sich über die Stellung von Tibet nicht einig. Viele Länder sehen
es nicht als unabhängig an, sondern als chinesisches Herrschaftsgebiet. Auch in Deutschland gilt Tibet
als Teil des chinesischen Staates. Allerdings sagen die deutschen Politiker, dass Tibet die Fragen von
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Kultur und Religion selbständig entscheiden soll. Aber natürlich sind sich alle Länder einig, dass
die Gewalt von China gegenüber den Tibetern aufhören muss!

VI. China verhält sich Tibet gegenüber nicht friedlich! Deswegen wünschten sich viele Menschen
auf der Welt, dass die einzelnen Länder ihre Teilnahme an den Spielen 2008 in China absagten. Sie
wollten den olympischen Fackellauf behindern und damit auf die Lage Tibets aufmerksam machen.
Andere Länder sagten, ... der Konflikt in Tibet lieber auf politischem Weg gelöst werden sollte.
Denn schon 1980 wurden Olympische Spiele – damals in Moskau – boykottiert, aber das war nur
wenig erfolgreich.

8.  Выберите завершение предложения в соответствии с содержанием текста.
 

Die Chinesen sind an Tibet interessiert, weil ...
1) es sehr schöne Berge hat. 2) es an natürlichen Ressourcen reich ist.

3) sie den armen Menschen dort helfen wollen. 4) es ein sehr großes Land ist.

9.  Укажите номер подчеркнутого фрагмента, в котором допущена ошибка.
 

Kannst du dich (1) dieses (2) Handy wirklich leisten, hast (3) du gut darüber (4) nachgedacht?
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

10.  Переведите на немецкий язык фрагмент предложения, данный в скобках.
 

(О чём) ... werden die Besucher dieser Galerie gewarnt?

11.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов.
 

Wo lebt dieses Tier?  — ... lebt am Fluss.
1) Es 2) Wir 3) Ihr 4) Du

Kulturelle Vielfalt im Bundesstaat

Nirgendwo hat die föderale Struktur sichtbarere Spuren hinterlassen als im (1) ... Leben. Es (2) ...
in Deutschland nie die zentrale Metropole, wie sie Paris für Frankreich darstellt. Das kulturelle
Eigenleben der Länder hat kleine und große Kulturzentren  (3)  ... Ausprägung entstehen lassen.
Kulturelles und wissenschaftliches Leben findet selbst in den kleinsten Städten und Gemeinden statt.

Heute spielt Berlin als Hauptstadt des vereinten Deutschlands kulturell eine wesentliche Rolle.
(4)  ... die anderen deutschen Städte bewahren auch ihren Rang als Kulturzentren. Der föderale
Bundesstaat sorgt dafür, dass die kulturelle Vielfalt weiter blüht, die jetzt durch das reiche kulturelle
Erbe der neuen Bundesländer (5) ... .

Diese Vielfalt wird deutlich, (6)  ... man nur kurz daran denkt, wo die verschiedenen kulturellen
Institutionen und Aktivitäten ihren Sitz in Deutschland haben. Die beiden zentralen Bibliotheken
Deutschlands  (7)  ... sich in Frankfurt am Main und in Leipzig. Die größte Konzentration von
Medien (8) ... Hamburg aufweisen. Köln und Düsseldorf sind Zentren des modernen Kunstlebens.

12.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (5).

1) ergänzt wird 2) ergänzt werdet 3) ergänzt wurden 4) ergänzt werden

13.  Укажите номер подчеркнутого фрагмента, в котором допущена ошибка.
 

Er ist (1) sich im (2) Hochsprung bei der (3) letzten Meisterschaft um einige (4) Zentimeter
verbessert.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

14.  Укажите номер подчеркнутого фрагмента, в котором допущена ошибка.
 

Wie die (1) Regierung gestern beschlossen hat (2), werden die Steuern ab fünf (3) Januar nächsten
(4) Jahres erhöht.

1) 1 2) 2 3) 3 4) 4
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15.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов ответа.
 

Das sind die ... Kirschen, die ich je gegessen habe.
1) sauer 2) am sauersten 3) sauersten 4) saurer

16.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов ответа.
 

Sie hat … Tasche mitgenommen.
1) keine 2) kein 3) keinen 4) keines

Kindheit

War wirklich alles anders, als ich klein war? Ich will versuchen, mich an meine Kindheit zu
erinnern. Wir lebten
damals in einem (1) ... Dorf mit Kühen und Pferden  — und mit vielen Kindern. Wir (2) ... uns alle
und spielten oft miteinander. Wir vertrugen uns oder (3) ... uns, sowie das bei Kindern ist. Ich kann
mir nicht vorstellen, dass wir anders waren als (4) ... Kinder. Wir spielten „Verstecken“ und „Räuber
und Gendarm“ genauso wie alle Kinder. Am meisten hatte ich Spaß an meinem Lieblingsspiel
„Höhlen bauen“: aus Decken und Tischen im Haus oder aus Zweigen und Büschen im Wald. Beim
schlechten Wetter (5) ... verschiedene Kleinigkeiten...

Abends musste einer von uns Geschwistern Milch holen, unten im Dorf, beim Bauern. Wenn es
mich traf, beeilte ich mich ganz besonders, (6)  ... ich fürchtete mich vor der Dunkelheit. Ich weiß
nicht mehr, was ich mir für Geister einbildete  — als Kind fürchtet man sich einfach. Ich stellte mir
vor, (7) ... sich Tiere zwischen den Bäumenbewegten. Boris, mein Bruder, behauptet, dass er sich nie
gefürchtet hat. Aber ich glaube, er (8) ... nur nicht mehr daran zurückdenken.

17.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (4).

1) heutigen 2) heutiges 3) heutiger 4) heutige

18.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов ответа.
 

Die Vorlesung ... hat allen gut gefallen.
1) dem Dozenten 2) den Dozenten 3) des Dozenten 4) der Dozent

Seriengriller

I. Deutsche Grillpartys sind einzigartig. Das Wort "Barbecue" ist wohl vom mexikanisch-
spanischen "barbocoa" abgeleitet, was "heilige Feuerstätte" bedeutet. Die Amerikaner übernahmen
das Grillen zuerst und machten es zu einem Teil des glücklichen Lebens: ein Haus, ein Auto, eine
Frau, zwei rotbäckige Kinder und ein Grill im Garten.

II. In Deutschland hat man erst später angefangen, draußen zu grillen. Aber in den Fünfzigerjahren
wurde es bald zum Volkssport. Heute gelten die Deutschen als fleißigste "Griller" in ganz Europa.
Natürlich braten auch andere Völker ab und zu ein Stück Fleisch über dem Feuer. Aber sie folgen
keinem Ritual wie die Deutschen, für die der Grill eine wirklich "heilige Feuerstätte" ist.

III. Der deutsche Grillabend ist eines der wichtigsten Erlebnisse im Kreis der Familie oder der
Freunde. Beim Grillen empfinden die deutschen Männerein eigenartiges Gefühl: Der deutsche
Büroangestellte, der den ganzen Tag von seinem Haus weg ist, hat nun die Herrschaft über seinen
Grund und Boden.

IV. Wenn man an einem Sommerabend eine Straße in einer deutschen Vorstadt entlanggeht,
erinnert man sich daran, dass Grillen eine Erfindung der Steinzeit ist. Das Tier zu jagen (also
Würstchen und Steaks im Supermarkt zu kaufen), ein Feuer zu machen und sich darum zu kümmern,
ist absolute Männersache. Für junge, frisch verheiratete Männerist der Grillabend mit den
Schwiegereltern eine Prüfung. Denn die Männer müssen demonstrieren, dass sie mit dieser wichtigen
Aufgabe zurechtkommen.

V. Deutsche Männer können stundenlang über die richtige Wahl des Fleisches, über die richtige
Marinade, den Einfluss von Rauch, die richtige Ausrüstung, den Umgang mit Aluminiumfolie und so
weiter diskutieren. Was muss man nicht alles lernen und wissen! Kein Wunder, ... deutsche Mänoer
das Grillen zu einer moderneo Wissenschaft gemacht haben.
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VI. Das Glillen wird in Deutschland vom Gesetz geregelt. Das Landgericht in München hat zum
Beispiel festgelegt, dass Nachbarn nicht dagegen klagen dürfen, wenn der Rauch und der Geruch von
Fleisch sie stört. Denn Grillen gehört zum deutschen Sommer. Man darf an 26 Abenden im Laufe von
vier Monaten grillen. Das Stu ttgarter Landgericht war hier strenger  — nur drei Grillabende pro Jahr
sind erlaubt, und diese· dürften nicht länger als zwei Stunden dauern. Ein Bonner Gericht besteht
darauf, dass man die Nachbarn mindestens 48 Stunden im Voraus informieren muss. Seltsam?
Eigentlich nicht, nur typisch deutsch.

19.  Выберите союз, который необходим для соединения выделенных в тексте частей пред-
ложения в абзаце V.

1) dass 2) obwohl 3) trotzdem 4) denn

20.  Прочитайте предложение. Выберите один из предложенных вариантов ответа.
 

Manche Krankheiten werden die Ärzte vielleicht nie ... .
1) heilen 2) zu heilen 3) geheilt 4) heilten

Gutes Benehmen erleichtert das ganze Leben

Alles wirkt auf Kinder ein und gibt ihnen ein Beispiel, (1)  ... sie sehen täglich, dass gutes
Benehmen das ganze Leben erleichtert. Höfliches Benehmen hat immer etwas mit  (2)  ...
Freundlichkeit zu tun. Zur Höflichkeit gehört das abwartende, herzliche Lächeln. Und schon eine
Mutter (3) ... instinktiv zurück, wenn ihr das winzige Baby sein (4) ... Lächeln schenkt.

Manieren sind besonders wichtig im Alltag, wenn sich zum Beispiel jemand dafür entschuldigt,
dass er einen anderen beim Einstieg in die Straßenbahn ohne Absicht abgedrängt hat. Die
Entschuldigung verhindert die Feindseligkeit im Entstehen.

Manieren haben eine Echowirkung. Wenn Familienmitglieder oder Leute auf der Straße oder im
Büro höflich und freundlich (5) ..., so reagieren auch sie selber – meistens – freundlich und höflich.
Benehmen  (6)  ... also die Menschen ändern und den Stil oder die Stimmung einer Gruppe
beeinflussen. Sicherheit im Benehmen macht die Menschen locker, (7) ... sie genau wissen, dass sie
sich korrekt (8) ... So können sie sicherer handeln und sprechen.

21.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (3).

1) lächelst 2) lächeln 3) lächelt 4) lächelten

22.  Укажите номер подчеркнутого фрагмента, в котором допущена ошибка.
 

Mein (1) Kollege empfahlt (2) mir vorgestern ein (3) gutes Hotel im Zentrum der (4) Stadt.
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4

Lieblingssachen im Schüleralltag

Fabio ist 18 Jahre alt und kommt aus (1) ... Berlin. Er will Modedesigner werden. Er hat (2) ... alle
Fälle seine Lieblingssachen. Kein Wunder! In der Schule trägt Fabio oft (3) ... enge Jeans und ein T-
Shirt. Er trägt  (4)  ... Farben schwarz, grau, weiß und beige gern. Schwarze Jeans und Lederjacke
kombinierter (5) ... einem weißen Hemd, wenn er abends zum Beispiel (6) ... Kino oder essen geht.
Auch zu Hause auf dem Sofa bleibt er seinem Stil treu: schwarzes T-Shirt und schwarze Hose.

23.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (1).

1) der 2) - 3) dem 4) einem
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Erneuerbare Energien

Die Vorräte an Kohle und Öl sind begrenzt. Die Energiegewinnung aus Kohle und Öl (1)  ... die
Umwelt. Die Kernenergie birgt (2) ... Gefahren in sich, (3) ... der Bedarf an Energie (4) ... .

In dieser Situation werden die (5) ... Energien immer wichtiger. Unter den Quellen für erneuerbare
Energie spielen Wind, Wasser und Sonne die Hauptrolle. Normalerweise  (6)  ... die Wasserkraft...,
indem man einen Staudamm baut. Das angestaute Wasser wird in Turbinen geleitet, die Elektrizität
erzeugen.

Die Nutzung des Windes ist in Deutschland auf dem Vormarsch. In Windkraftanlagen wird durch
den Wind, der Rotoren in Bewegung setzt, Strom erzeugt.

Auch aus dem Sonnenlicht  (7)  ... man in Deutschland Energie gewinnen, (8)  ... die
Sonneneinstrahlung nicht so stark ist. Das Sonnenlicht wird mit Solarzellen in Strom umgewandelt
oder mit Hilfe von Sonnenkollektoren zur Wärmegewinnung gesammelt. Die erneuerbaren Energien
haben den Vorteil, dass ihre Nutzung die Umwelt kaum belastet.

24.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (7).

1) können 2) könnt 3) kann 4) kannst

Baden-Württemberg

Im Südwesten Deutschlands liegt das Land Baden-Württemberg. Hier wohnen Schwaben,
die  (1)  ... ihren Fleiß und ihre Sparsamkeit bekannt sind. Baden-Württemberg ist  (2)  ... reiches und
erfolgreiches Bundesland. Da gibt es ganz unterschiedliche Landschaften. Vom Bodensee aus
fließt  (3)  ... Rhein entlang der Schweiz und Frankreich bis nach Mannheim im Nordwesten. (4)  ...
zweite große Fluss ist die Donau, die zuerst durch Ulm und dann  (5)  ... Bayern fließt. Im Norden
grenzt Baden-Württemberg (6) ... Hessen und Rheinland-Pfalz.

25.  Прочитайте текст. Выберите один из предложенных вариантов ответа. Заполните про-
пуск (1).

1) um 2) gegen 3) mit 4) für

26.  Укажите номер подчеркнутого фрагмента, в котором допущена ошибка.
 

Ihr Interesse (1) an Japan (2) bewog sie (3) eine Reise durch dieses Land unternehmen (4).
1) 1 2) 2 3) 3 4) 4


